

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Миненко Ильи Федоровича
на тему «Становление и развитие агробиологической промышленности
Курского края: 1918–1991 гг.», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Актуальность темы исследования И.Ф. Миненко обусловлена тем, что изучение становления и развития агробиологической промышленности Курского края позволит существенно расширить представление о советской экономике, особенностях ее развития в одном из аграрно-индустриальных районов СССР – Курской области.

В первую очередь, заслугой соискателя является то, что он одним из первых обратился к изучению данной темы, тем самым заложил основы историографии проблемы.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что автор сумел сгруппировать обширный фактический материал по хронологически узловым проблемам и сделать обоснованные выводы и заключения. Вне всякого сомнения, что цели и задачи, поставленные соискателем во введении к работе, достигнуты.

Вполне оправданы хронологические и территориальные рамки исследования. При этом автор учитывает динамику административно-территориального развития региона.

О серьезном подходе соискателя к исследованию проблемы свидетельствует историографический обзор, проведенный им при написании диссертации. При этом, к анализу работ по рассматриваемой теме автор подходит с исторической точки зрения.

Отрадно отметить, что И.Ф. Миненко задействовал большой пласт документов, отложившихся в региональных и центральных архивах, а также музеях предприятия. Их дополняют периодические издания, мемуарная литература, многочисленные законодательные акты, протоколы партийных и

профсоюзных органов и т.д. Все это свидетельствует о том, что работа И.Ф. Миненко опирается на прочную научную базу. Примечательно и то, что автор задействовал в своем исследовании огромное количество законодательных актов, касающихся не только развития советской промышленности в целом, но и агробиологической в частности. Здесь и Конституция РСФСР, Постановления государственных, партийных и ведомственных органов и т.д. Хотелось бы особо отметить критическое отношение соискателя к историческим источникам, а также то, что при их анализе он умело опирается на принципы объективности и историзма, выделяет в документах главное и второстепенное.

В целом, анализ фактического материала, представленного И.Ф. Миненко в автореферате, свидетельствует о том, что агробиологическая промышленность Курского края прошла сложный путь – от ветеринарно-бактериологической лаборатории, а затем и института имени ветврача Н.Д. Диковского – до маллеиново-туберкулиновой биофабрики, которая стала одним из ведущих предприятий СССР по производству туберкулина и маллеина.

Примечательно и то, что в автореферате И.Ф. Миненко называет десятки фамилий сотрудников лаборатории, института и биофабрики, а также руководителей их администраций. Этим самым он вносит существенный вклад в персонологию советской промышленности в целом и Курского края в частности. При этом автор не останавливается на достигнутом, а продолжает собирать неизвестные факты из биографий руководителей биофабрики, о чем свидетельствуют его публикации.

Вместе с тем было бы ценно увидеть в заключении или отдельных выводах рекомендации по использованию накопленного опыта в современных условиях с учетом актуальности вопросов импортозамещения.

В целом, автореферат диссертации Миненко Ильи Федоровича на тему «Становление и развитие агробиологической промышленности Курского края: 1918–1991 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата

исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры Гуманитарных и социально-экономических
дисциплин Центрального филиала Российского
государственного университета
правосудия имени В.М. Лебедева (г. Воронеж)

Николай Николаевич Петрыкин

« 21 » августа 2025 г.

Подпись Петрыкина Н.Н. заверяю:

Заместитель директора
по учебной и воспитательной работе
Центрального филиала Российского
государственного университета
правосудия имени В.М. Лебедева (г. Воронеж)

Е. А. Усачёва

« 21 » августа 2025 г.

М.П.



394006, Российская Федерация,*¹² Центральный федеральный округ,
Воронежская область, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, д. 95, Центральный
филиал федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Российский государственный университет
правосудия имени В.М. Лебедева» (г. Воронеж)».

Телефон: +7 (473) 271-54-15.

e-mail: cfrgup@cb.rsj.ru